
एक चर राशि वाले रैखिक समीकरण 

 

In Text Exercise 

पृष्ठ 125 

प्रश्न: आओ एक समीकरण के साथ कुछ अभ्यास करके उसके हल को देिें समीकरण 3x +9 = 

15 

हल: x = 2 

क्र.सं दोनो ंपक्ो ं नया समीकरण हल 

1. में 2 जोड़ने पर 3x + 11 = 17 x = 2 

2. में से 3 घटाने पर 3x + 6 = 12 x = … 

3. को 2 से गुणा करने पर 6x + 18 = … x = … 

4. में 3 से भाग देने पर …………= 5 x = … 

 

हल: 

क्र.सं दोनो ंपक्ो ं नया समीकरण हल 

1. में 2 जोड़ने पर 3x + 11 = 17 x = 2 

2. में से 3 घटाने पर 3x + 6 = 12 x = 2 

3. को 2 से गुणा करने पर 6x + 18 = 30 x = 2 

4. में 3 से भाग देने पर x + 3= 5 x = 2 

 

पृष्ठ 128: करो और सीिो 

प्रश्न: शनम्न समीकरण हल कीशिए 

 



हल: 1.  =1 

वज्रगुणन द्वारा 

⇒ 2x = x+6 

⇒ 2x – x = 6 x का पक्षान्तर करने पर 

⇒ x = 6 

2. 10 = x + 3 

⇒ 10 – 3 = x 3 का पक्षान्तर करने पर 

⇒ 7 = x 

x = 7 

3. 16 = 7x – 9 

⇒ 16 + 9 = 7x -9 का पक्षान्तर करने पर 

⇒ 25 = 7x 

⇒ 7x = 25 

⇒  =  दोनोों पक्षोों में 7 का भाग देने पर 

⇒ x =  

4.  = 2  

⇒  =  

वज्रगुणन द्वारा 

3(x + 5) = 8x 

⇒ 3x + 15 = 8x 

⇒ 3x – 8x = -15 8x और 15 का पक्षान्तर करने पर 

⇒ – 5x = – 15 

⇒  =  दोनोों पक्षोों में -5 का भाग देने पर 

⇒ x = 3 

पृष्ठ 129 

प्रश्न: आइए गशणतीय वाक्य बनाने का दोहरान करें । कोई संख्या है तो ररक्त स्थान की पूशति कीशिए 

सोंख्या से 5 अधिक = x + 5 

सोंख्या से 3 कम = ……………. 

सोंख्या का आिा = ……………… 

सोंख्या के आिे से 7 कम = …………….. 

सोंख्या के धिहाई से 4 अधिक = …………. 

सोंख्या के िीन गुने से 6 अधिक = ………… 

सोंख्या के 5 गुने से 3 कम = …………. 



हल: 

सोंख्या से 5 अधिक = x + 5 

सोंख्या से 3 कम = x – 3 

सोंख्या का आिा = x 

सोंख्या के आिे से 7 कम = x – 7 

सोंख्या के धिहाई से 4 अधिक = x + 4 

सोंख्या के िीन गुने से 6 अधिक = 3x +6 

सोंख्या के 5 गुने से 3 कम = 5x – 3 

Exercise 11.1 

प्रश्न – शनम्नशलखित समीकरण हल कीशिए 

प्रश्न 1: 6x + 3 = 4x + 11 

हल: 6x + 3 = 4x + 11 

⇒ 6x – 4x = 11 – 3 [4x और 3 का पक्षान्तर करने पर 

⇒ 2x = 8 

⇒  =  दोनोों पक्षोों में 2 का भाग करने पर 

⇒ x = 4 

प्रश्न 2: 3(x + 5) = 4x + 9 

हल: 

3(x + 5) = 4x + 9 
⇒ 3x + 15 = 4x + 9 

⇒ 3x – 4x = 9 – 15 4x और 15 का पक्षान्तर करने पर 

⇒ – x = – 6 

⇒  = –  

पक्षोों में -1 का भाग करने पर 

⇒ x = 6 

प्रश्न 3: 3x + 2(x + 3) = 21 

हल: 

⇒ 3x + 2(x + 3) = 21 
⇒ 3x + 2x + 6 = 21 
⇒ 5x + 6 = 21 

⇒ 5x = 21 – 6 6 का पक्षान्तर करने पर 



⇒ 5x = 15 

⇒  =  दोनोों पक्षोों में 5 का भाग करने पर 

⇒ x = 3 

प्रश्न 4 

 

हल: 

 
21 (x + 1) + 14 (x + 2) = 6(2x – 5) + 9 x 42 

42 से गुणा करने पर क्ोोंधक 2, 3 और 7 का ल.स. 42 होिा है। 

⇒ 21x + 21 + 14x + 28 = 12x – 30 + 378 
⇒ 21x + 14x + 21 + 28 = 12x – 30 + 378 
⇒ 35x + 49 = 12x + 348 

⇒ 35x – 12x = 348 – 49 12x और 49 का पक्षान्तर करने पर 

⇒ 23x = 299 

⇒  =  दोनोों पक्षोों में 23 का भाग करने पर 

⇒ x = 13 

प्रश्न 5  

हल: 

 
⇒ 3(3x – 2) = 15 x 4 – 5 (x + 2) 15 से गुणा करने पर क्ोोंधक 5 और 3 को ल.स. 15 होिा है। 

⇒ 9x – 6 = 60 – 5x – 10 
⇒ 9x – 6 = – 5x + 60 – 10 
⇒ 9x – 6 = – 5x + 50 

⇒ 9x + 5 = 50 + 6 – 6 और – 5x का पक्षान्तर करने पर 

⇒ 14x = 56 

⇒  =  दोनोों पक्षोों में 14 का भाग करने पर 

⇒ x = 4 

प्रश्न 6 

 
 



हल: 

 
⇒ 30(x + 2) + 20(x +4) = 15(x + 6) + 12(x + 8) 60 से गुणा करने पर क्ोोंधक 2, 3, 4 और 5 का 

ल.स. 60 होिा है। 

⇒ 30x + 60 + 20x + 80 = 15x + 90 + 12x + 96 
⇒ 30x + 20x +60 + 80 = 15x + 12x + 90 + 96 
⇒ 50 + 140 = 27 + 186 

⇒ 50x – 27 = 186 – 140 140 और 27x का पक्षान्तर करने पर 

⇒ 23x = 46 । दोनोों पक्षोों में 23 का भाग करने पर 

⇒ x = 2 

प्रश्न 7: 0.6x + 0.25x = 0.45x + 1.2 

हल: 0.6x + 0.25x = 0.45x + 1.2 

⇒  x +  x =  x +  दशमलव धभन्न को सरल धभन्न में बदलने पर 

⇒ 60x + 25x = 45x + 120 100) से गुणा करने पर क्ोोंधक 10 और 100 का ल.स. 100 होिा है। 

⇒ 85 = 45x + 120 

⇒ 85x – 45x = 120 45 का पक्षान्तर करने पर 

⇒ 40x = 120 

⇒  =  दोनोों पक्षोों में 40 का भाग करने पर 

⇒ x = 3 

प्रश्न 8: 2.5x – 7 = 0.5x + 13 

हल: 

2.5x – 7 = 0.5x + 13 

⇒ 2.5x – 0.5 = 13 + 7 – 7 और 0.5x का पक्षान्तर करने पर 

⇒ 2x = 20 

⇒  =  दोनोों पक्षोों में 2 का भाग करने पर 

⇒ x = 10 

प्रश्न 9 

 

हल: 

 
3(7x + 4) = – 4(x + 2) वज्रगुणन द्वारा 



⇒ 21x + 12 = – 4 – 8 

⇒ 21x + 4 = – 8 – 12 12 और – 4x का पक्षान्तर करने पर 

⇒ 25x = – 20 

⇒  = –  दोनोों पक्षोों में 25 का भाग करने पर 

⇒ x = –  

प्रश्न 10 

 

हल: 

 
⇒ 6(4x + 8) = 5(5x + 8) वज्रगुणन द्वारा 

⇒ 24x + 48 = 25x + 40 

⇒ 24x – 25x = 40 – 48 48 और 25x का पक्षान्तर करने पर 

⇒ -x = – 8 

⇒  =  दोनोों पक्षोों में -1 का भाग करने पर 

⇒ x = 8 

Exercise 11.2 

प्रश्न 1: एक पररमेय संख्या का अंि उसके हर से 3 कम है। यशद अंि और हर में पााँच-पााँच िोड़ 

शदया िाए तो उसका मान हो  िाता है। संख्या बताइए। 

हल: माना पररमेय सोंख्या का हर ‘x’ है। 

प्रश्न के अनुसार अोंश का मान x – 3 होगा। 

अिः पररमेय सोंख्या होगी =  

अब अोंश और हर में पााँच-पााँच जोड़ने पर 

⇒  =  प्रश्न की शित के अनुसार 

⇒  =  

⇒ 4(x + 2) = 3(x + 5) 

⇒ 4x + 8 = 37 + 15 

⇒ 4x – 3x = 15 – 8 

⇒ x = 7 

अिः हर = 7 

िथा अोंश = 7 – 3 = 4 

∴ अभीष्ट पररमेय सोंख्या =  



प्रश्न 2: शिन्न  के अंि और हर में क्या िोड़ें शक शिन्न का मान ई हो िाए? 

हल: माना x जोड़ें। 

िब, प्रश्न की शित के अनुसार, 

 =  

⇒ 5(5 + x) = 3(13 + x) 

⇒ 25 + 5x = 39 + 3x 

⇒ 5x – 3x = 39 – 25 

⇒ 2x = 14 

⇒ x =  

⇒ x = 7 

अिः 7 जोड़ें। 

प्रश्न 3: शिन्न  के अंि और हर में से क्या घटाएाँ  शक शिन्न का मान  हो िाए? 

हल: माना x घटायें 

िब, प्रश्न की शित के अनुसार, 

 =  

⇒ 7(15 – x) = 5(19 – x) 

⇒ 105 – 7x = 95 – 5x 

⇒ – 7x + 5 = 95 – 105 

⇒ – 2x = – 10 

⇒ x =  

⇒ x = 5 

अिः 5 घटायें। 

प्रश्न 4: रमेि ने अपने धन को आधा पत्नी को, एकशतहाई अपने पुत्र को और िेष 50,000 रुपए 

अपनी पुत्री को दे शदए तो उसका कुल धन ज्ञात कीशिए। 

हल: माना कुल िन x रुपए है। िब, प्रश्नानुसार, 

पत्नी को धदया िन =  रुपए 

पुत्र को धदया िन =  रुपए 

पुत्री को धदया िन = 50,000 रुपए 

∴ प्रश्नानुसार 

 +  + 50,000 = x 

⇒ 3x + 2x + 50,000 x 6 = 6x 6 से गुणा करने पर 

⇒ 5x + 3,00,000 = 6x 

⇒ 3,00,000 = 6x – 5x 



⇒ 3,00,000 = x 

x = 3,00,000 

अिः मूलिन 3,00,000 रुपए है। 

प्रश्न 5: शकसी संख्या का पााँच गुना उसके दुगुने से 48 अशधक है। संख्या बताइए। 

हल: माना सोंख्या x है। िब, प्रश्नानुसार, 

सोंख्या का पााँच गुना = 5x 

सोंख्या का दुगुना = 2x 

प्रश्न की शित के अनुसार, 

5x = 2x + 48 

⇒ 5x – 2x = 48 

⇒ 3x = 48 

⇒ x =  

⇒ x = 16 

अिः अभीष्ट सोंख्या 16 है। 

प्रश्न 6: 45 को ऐसे दो िागो ंमें बााँशटए शक एक िाग दूसरे िाग के तीन गुने से 7 कम है। 

हल: माना एक भाग x है। 

िब, प्रश्नानुसार दूसरा भाग = 45 – x है। 

प्रश्न की शित के अनुसार, 

x = 3(45 – x) – 7 

⇒ x = 135 – 3x – 7 

⇒ x = – 3 + 135 -7 

⇒ x = -3x + 128 

⇒ x + 3 = 128 

⇒ 4x = 128 

⇒ x =  

⇒ x = 32 

अिः एक भाग = 32 

िथा दूसरा भाग = 45 – 32 = 13 

अिः अभीष्ट भाग 32 और 13 हैं। 

प्रश्न 7: रानू की आयु सुिल की आयु से तीन गुनी है। 4 वषि बाद दोनो ंकी आयु का योग 40 वषि हो 

िाएगा। दोनो ंकी वतिमान आयु बताइए। 

हल: माना सुजल की आयु x वर्त है। िब, 

प्रश्नानुसार रानू की आयु = 3x वर्त 



4 वर्त बाद, 

सुजल की आयु = (x + 4) वर्त 

िथा रानू की आयु = (3x + 4) वर्त 

प्रश्न की शित के अनुसार, 

(x + 4) + (3x +4) = 40 

⇒ x + 3 + 4 +4 = 40 

⇒ 4x + 8 = 40 

⇒ 4 = 40 – 8 

⇒ 4x = 32 

⇒ x =  

= x = 8 

अिः सुजल की वितमान आयु = 8 वर्त 

िथा रानू की वितमान आयु = 3 x 8 वर्त 

= 24 वर्त 

प्रश्न 8: एक आयत की लम्बाई, चौड़ाई से 6 मीटर अशधक है। यशद उसका पररमाप 64 मीटर है तो 

लम्बाई और चौड़ाई ज्ञात कीशिए। 

हल: माना आयि की चौड़ाई x मीटर है। िब, 

प्रश्नानुसार आयि की लम्बाई = (x + 6) मीटर होगी। 

∴ पररमाप = 2 (लम्बाई + चौड़ाई) 

= 2 {x + (x + 6)} 

= 2 (2x + 6) मीटर 

प्रश्न की शित के अनुसार, 

2(2x + 6) = 64 

⇒ 2x + 6 =  

⇒ 2x + 6 = 32 

⇒ 2x + 6 = 32 

⇒ 2x = 32 – 6 

⇒ 2x = 26 

⇒ x =  

⇒ x = 

अिः आयि की चौड़ाई = 13 मीटर 

िथा आयि की लम्बाई = (13 + 6) मीटर 

= 19 मीटर 

प्रश्न 9: दो अंको ंकी एक संख्या के अंको ंका योग 12 है। अंक पलटने पर नई संख्या मूल संख्या से 

54 अशधक हो िाती है। मूल संख्या ज्ञात कीशिए। 



हल: माना इकाई का अोंक x है। 

िब प्रश्नानुसार दहाई का अोंक = (12 – x) होगा। 

∴ मूल सोंख्या = 10 x दहाई का अोंक + इकाई का अोंक 

= 10 (12 – x) + x 

= 120 – 10x + x 

= 120 – 9x 

अोंक पलटने पर बनी सोंख्या में, 

इकाई का अोंक = 12 – x 

िथा दहाई का अोंक = x 

∴ नई सोंख्या = 10 x दहाई का अोंक + इकाई का अोंक 

= 10(x) + 12 – x 

= 10x + 12 – x 

= 10x – x + 12 

= 9x + 12 

प्रश्न की शित के अनुसार, 

9 + 12 = (120 – 9x) + 54 

⇒ 9x + 12 = 120 + 54 – 9x 

⇒ 9x + 12 = 174 – 9x 

⇒ 9x + 9x = 174 – 12 

⇒ 18x = 162 

⇒ x =  

⇒ x = 9 

अिः इकाई का अोंक = 9 

िथा दहाई का अोंक = 12 – 9 = 3 

अिः मूल सोंख्या 39 है। 

प्रश्न 10: दो अंको ंकी एक संख्या में एक अंक दूसरे, अंक से चार गुना है। अंक पलटने पर बनी 

संख्या को इसमें िोड़ने पर 110 प्राप्त होता है। संख्या बताइए। 

हल: माना इकाई का अोंक x है। 

िब प्रश्नानुसार दहाई का अोंक = 4x होगा। 

∴ सोंख्या = 10 x दहाई का अोंक + इकाई का अोंक 

= 10 x (4x) + x 

= 40x + x 

= 41x 

अोंक पलटने पर बनी सोंख्या में, 

इकाई का अोंक = 4x 

िथा दहाई का अोंक = x 

∴ सोंख्या = 10 x दहाई का अोंक + इकाई का अोंक 



= 10 x x + 4 

= 10x + 4 

= 14x 

प्रश्न की शित के अनुसार, 

41 + 14 = 110 4 

⇒ 55x = 110 

⇒ x =  

⇒ x = 55 

⇒ x = 2 

अिः इकाई का अोंक = 2 

िथा दहाई का अोंक = 4 x 2 = 8 

∴ सोंख्या = 82 

पुनः यधद इकाई का अोंक दहाई के अोंक का चार गुना है, िो सोंख्या = 28 

अिः अभीष्ट सोंख्या 82 या 28 है। 

Additional Questions 

I. बहुशवकल्पात्मक प्रश्न 

1. रैखिक समीकरण की आवश्यक शित है 

(a) चर की अधिकिम घाि 1 होना 

(b) चर की अधिकिम घाि 2 होना 

(c) चर की अधिकिम घाि 3 होना 

(d) इनमें से कोई नही ों 

2. पक्षान्तरण करिे समय ‘+’ का धचह्न बदलिा है 

(a) ‘x’ में 

(b) ‘÷’ में 

(c) ‘-‘ में 

(d) वही रहिा है। 

3. 3x = 21 में x का मान होगा 

(a) 7 

(b) 24 

(c) 18 

(d) 63 

4. रैखिक समीकरण का हल हो सकिी है 

(a) कोई भी प्राकृि सोंख्या 



(b) कोई भी पररमेय सोंख्या 

(c) कोई भी वास्तधवक सोंख्या 

(d) कोई भी पूणत सोंख्या 

5. 3 – 4 = 5 का हल होगा 

(a) 4 x 5 

(b) 5 x 4 

(c) 5 – 4 

(d) 5 + 4 

6. धनम्नधलखिि में से रैखिक समीकरण है 

 

7. समीकरण (x – 1)2 = x2 – 3 की घाि है 

(a) 1 

(b) 2 

(c) 0 

(d) 3 

8. समीकरण =  2 का हल है 

(a) 10 

(b)  

(c)  

(d)  

उत्तरमाला: 1. (a) 2. (c) 3. (a) 4. (c) 5. (d) 6. (c) 7. (a) 8. (c). 

II. ररक्त स्थानो ंकी पूशति कीशिए 

1. समीकरणोों में सदैव …………… का धचह्न प्रयुक्त होिा है। 

2. सोंख्याओों की भााँधि चरोों को भी एक पक्ष से दूसरे पक्ष में ……………… धकया जा सकिा है। 

3. समीकरण के दोनोों पक्षोों पर एक जैसी ही गधणिीय सोंधियाएाँ  करिे हैं धजससे समीकरण का ……………. 

बना रहिा है। 

4. रैखिक समीकरणोों की उपयोधगिा उनके धवधवि ……………. में है। 

5. यधद x एक धवर्म सोंख्या है िो इससे पूवत की सबसे बड़ी धवर्म सोंख्या ……………. होगी। 



उत्तरमाला: 

1. ‘=’ 2. पक्षान्तररि 3. सनु्तलन 4. अनुप्रयोगोों 5. x – 2 

III. सत्य/असत्य 

1. z ÷ 4 = – 8 का मूल 32 है। 

2. 3x =  – x का मूल  है। 

3. समीकरण 2x + 3 = 2(x – 4) का मूल धवद्यमान नही ों है। 

4. िीन िमागि सोंख्याओों में सबसे बड़ी सोंख्या x + 1 है। सबसे छोटी सोंख्या x होगी। 

उत्तरमाला: 

1. असत्य 2. सत्य 3. सत्य 4. असत्य। 

IV. शमलान/सुमेलन वाले प्रश्न 

 

उत्तरमाला: 

1. ↔ (c) 

2. ↔ (d) 

3. ↔ (a) 

4. ↔ (b) 

V. अशतलघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1: बीिीय समीकरणो ंमें LHS से क्या आिय है? 

उत्तर: बीजीय समीकरणोों में LHS से आशय समिा के बाईों ओर वाले व्योंजक से है। 

प्रश्न 2: रैखिक समीकरणो ंके उपयोग से कौनसी समस्याएाँ  हल की िा सकती हैं? 



उत्तर: रैखिक समीकरणोों के उपयोग से सोंख्याओों, आयु, पररमापोों िथा मुद्रा के रूप में प्रयोग होने वाले 

धसक्ोों व नोटोों पर आिाररि अनेक प्रकार की समस्याएाँ  हल की जा सकिी हैं। 

प्रश्न 3: 2 – 3 = 7 का हल ज्ञात कीशिए। 

हल: 2x – 3 = 7 

⇒ 2x= 7 + 3 

⇒ 2x = 10 

⇒ x =  = 5 

प्रश्न 4: हल कीशिए – 2x – 3 = x + 2 

हल: 2x – 3 = x + 2 

2x – x = 2 + 3 

= 5 

VI. लघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1: समीकरण 4r -[2 + {x – (3 – x)}] = 3x +6 को हल कीशिए। 

हल: 

4 – [2 + {x – (3 – x)}] = 3x + 6 

⇒ 4x – 12 + (x – 3+ x] = 3x+6 

⇒ 4x – [2 + 2x – 3] = 3x+6 

⇒ 4x – (2 – 1) = 3x+6 

⇒ 4x – 2x +1 = 3x +6 

⇒ 2x +1 = 3x +6 

⇒ 2x – 3x = 6 – 1 

⇒ -x = 5 

⇒ x = -5 

प्रश्न 2: समीकरण √3x – 2 = 2√3 + 4 का हल ज्ञात कीशिए। 

हल: √3x – 2 = 2√3 + 4 

⇒ √3x = 2 + 2√3 + 4 

⇒ √3x = 2√3 + 6 

⇒ √3x = 2√3(1+√3) 



⇒ x =  

⇒ x= 2(1+√3) 

प्रश्न 3 

समीकरण को हल कीशिए। 

हल: 

⇒ (8x + 3) (x – 5) = 4x (2x – x) 

⇒ 8x – 40x + 3x – 15 = 8x2 – 16x 

⇒ – 40x + 3x + 16x = 15 

⇒ – 21x = 15 

⇒ x =  

⇒ x =  

प्रश्न 4: एक थैली में 2 रुपये व 5 रुपये के कुल 15 शसके्क रिे हुए हैं। शसक्को ंका कुल मूल्य 45 

रुपये हो तो प्रते्यक प्रकार के शसक्को ंकी संख्या ज्ञात कीशिए। 

हल: माना 2 रुपये के धसक्ोों की सोंख्या x है। 

िब 5 रुपये के धसक्ोों की सोंख्या = 15 – x 

2 रुपये के धसक्ोों का मूल्य = 2 रुपये 

5 रुपये के धसक्ोों का मूल्य = 5 (15 – x) रुपये 

प्रश्न की शित के अनुसार 

⇒ 2x + 5 (15 – x) = 45 

⇒ 2x + 75 – 5x = 45 

⇒ 2x – 5x + 75 = 45 

⇒ -3x + 75 = 45 

⇒ -3x = 45 – 75 

⇒ -3x = -30 

⇒ x =  

⇒ x = 10 

अिः 2 रुपये के धसक्ोों की सोंख्या = 10 

िथा 5 रुपये के धसक्ोों की सोंख्या = 15 – 10 = 5 

प्रश्न 5. तीन क्रमागत संख्याएाँ  ज्ञात कीशिए िहााँ पहली संख्या का दुगुना, दूसरी संख्या का शतगुना 

तथा तीसरी संख्या का चौगुना शमलकर 182 के बराबर होते हैं। 



हल: माना िीन िमागि सोंख्याएाँ  x,x+1 और x + 2 हैं। 

िब प्रश्न की शित के अनुसार 

2x + 3(x + 1) + 4 (x + 2) = 182 

⇒ 2x + 3x + 3 + 4x + 8 = 182 

⇒ 9x + 11 = 182 

⇒ 9x = 182 – 11 

⇒ 9x = 171 

⇒ x =  = 19 

अिः पहली सोंख्या = 19 

दूसरी सोंख्या = 19 + 1 = 20 

िथा िीसरी सोंख्या = 19 + 2 = 21 

प्रश्न 6: रमेि के शपता की आयु रमेि से 27 वषि अशधक है। 5 वषि बाद रमेि की आयु और उसके 

शपता की आयु का अनुपात 2 : 3 हो िायेगा। दोनो ंकी। वतिमान आयु बताओ। 

हल: माना धक रमेश की आयु = x वर्त 

िो धपिा की आयु = (x + 27) वर्त 

5 वर्त बाद रमेश की आयु = (x + 5) वर्त 

5 वर्त बाद धपिा की आयु = x + 27 + 5 

= (x + 32) वर्त 

प्रश्नानुसार,  =  

या 3(x + 5) = 2(x + 32) 

या 3x + 15 = 2x + 64 

या 3x – 2x = 64 – 15 

या x = 49 

रमेश की आयु = 49 वर्त 

धपिा की आयु x + 27 = 49 + 27 = 76 वर्त 

प्रश्न 7: हल कीशिए 

 

हल: 

 
(6x2 + 13 – 4) (4x + 3) = (12x2 + 5x – 2) (2x + 5) (वज्र गुणन से) 

⇒ (6x2 + 13x – 4) x 4x + (6x2 + 13x -4) x 3 

⇒ (12x2 +5x – 2) x 2x + (12x2 + 5x – 2) x 5 



⇒ 24x3 + 52x2 – 16x + 18x2 + 39x – 12 = 24x3 + 10x2 – 4x + 60x2 + 25x – 10 

⇒ 24x3 + 70x2 + 23x – 12 = 24x3 + 70x2 + 21x – 10 

⇒ 24x3 + 70x2 + 23x – 24x3 – 702 – 21x = – 10 + 12 

⇒ 2x = 12 

⇒ x = 1 

अिः x = 1, धदए गए समीकरण का अभीष्ट हल है। 

प्रश्न 8: एक पररमेय संख्या का हर उसके अंि से 5 अशधक है। यशद अंि तथा हर में 2 िोड़ शदया 

िाए तो  हमें प्राप्त होता है। पररमेय संख्या ज्ञात कीशिए। 

हल: माना पररमेय सोंख्या का अोंश x है। प्रश्नानुसार हर का मान उसके अोंश से 5 अधिक है। अिः पररमेय 

सोंख्या होगी =  

अब अोंश और हर में दो, दो जोड़ने पर 

 =  

⇒ 2(x + 2) = x +7 

⇒ 2x + 4 = x + 7 

⇒ 2x – x = 7 – 4 

⇒ x = 3 

अिः अोंश = 3 

हर = 3 + 5 = 8 

अभीष्ट ‘पररमेय सोंख्या =  

प्रश्न 9: एक आयत की लम्बाई, चौड़ाई से 3 मीटर अशधक है। यशद उसका पररमाप 54 मीटर है तो 

उसकी लम्बाई और चौड़ाई ज्ञात कीशिए। 

हल: माना आयि की चौड़ाई = x मीटर 

अिः आयि की लम्बाई = 3 + x मीटर 

∵ पररमाप = 2 (ल. + चौ.) 

अिः पररमाप = 2{(3 + x) + x} 

= 2(2x + 3) मीटर 

प्रश्नानुसार 2(2x + 3) = 54 

अिः 2x + 3 =  

2x + 3 = 27 

2x = 27 – 3 = 24 

x =  = 12 

अिः आयि की चौड़ाई = 12 मीटर 

िथा आयि की लम्बाई = 12 + 3 = 15 मीटर 



प्रश्न 10: यशद 11 के तीन लगातार गुणिो ंका योग 363 है, तो उन्हें ज्ञात कीशिए। 

हल: माना 11 के िीन लगािार गुणज सोंख्याएाँ  11x, 11(x + 1), 11(x + 2) हैं। 

प्रश्नानुसार 

11x + 11(x + 1) + 11(x + 2) = 363 

⇒ 11x + 11x + 11 + 1lx + 22 = 363 

⇒ 33x = 363 – 33 

⇒ 33x = 330 

⇒ x =  

⇒ x = 10 

िीन लगािार गुणज सोंख्याएाँ  

11x = 11 x 10 = 110 

11(x + 1) = 11(10 + 1) = 11 X 11 = 121 

11(x + 2) = 11(10 + 2) = 11 x 12 = 132 

अिः िीन लगािार गुणज सोंख्याएाँ  110, 121, 132 हैं। 


